



最新动态

美俄换谍 早有筹谋

一名不愿公开姓名的美国白宫官员7月9日爆料,美国情报部门10年前盯上这起间谍案,6月动手抓人前已有与俄方换谍的“如意算盘”。

美方筹谋已久

这名官员称,早在10年前,美国情报部门就盯上了其中多名俄罗斯特工。今年早些时候,美方获悉10人中有人打算今年夏天离开美国,于是决定采取行动。

美国情报部门和司法部6月初决定动手抓人,6月11日向总统奥巴马通报具体行动方案,包括如何实施逮捕、以何种罪名起诉、对美俄关系可能造成的影响等。就在这时,美方着手酝酿与俄方交换人员。13天后,即6月24日,奥巴马与来访的俄总统梅德韦杰夫在白宫谈笑风生,随后在汉堡店共进午餐,但奥巴马当时没有向梅德韦杰夫提起特工案。

俄方同意配合

6月27日,美方在多个地点实施抓捕,缉拿10名俄特工。

此后不久,美方向俄方摊牌,提议用10名特工交换俄方逮捕的4名曾向美方提供情报的间谍。美国责成中情局局长帕内塔与俄情报部门谈判。

白宫官员说,帕内塔与俄对外情报局局长米哈伊尔·弗拉德科夫“私交甚好”。双方谈判顺利,很快达成协议。

谈判过程中,美方向俄方提供希望对方释放的间谍名单。白宫官员说,俄方最终交换的4名间谍与美国拟定的名单“一致”。两国商定,完成交换后,双方不得采取任何报复行动。

俄美旋即启动相关法律程序。7月8日,10名俄特工在纽约一家法庭“认罪”,被判驱逐出境。俄总统府发言人9日证实,总统签署命令,赦免4名为美国情报部门工作的俄罗斯人。7月9日中午,一架俄罗斯飞机和一架美国军用运输机先后降落在奥地利首都维也纳国际机场。一个半小时后,两架飞机先后飞离。

美俄“皆大欢喜”

至此,“冷战”结束后美俄间最大规模的间谍交换行动落幕。

白宫官员说,美国对这次换谍行动的结果“非常满意”。这名官员说,美国逮捕的10名俄特工从未打入美国政府内部,不可能获取任何机密情报。

这与俄方特工们的辩护律师所说吻合。其中最“有名”美女特工查普曼的律师称,被告人未对美国形成威胁,“就我所知,他们当中任何人提供的信息都能在互联网上找到”。

一些分析认为,快速完成换谍行动,显示美俄看重关系转暖势头,不愿两国关系“重启”失败,“死机”乃至“关机”。

星报综合

全球谍战「喋喋不休」

间谍,这个被认为是带有浓厚冷战色彩的词汇,在冷战结束20年后的今天,再次吸引了媒体的关注。一个庞大的俄间谍网在美国落网,暂且不论其实际破坏力有多大,单从俄美两国政府最终达成“冷战式”间谍交换协议看,美俄之间的冷战在某种程度上并未结束。美俄这次大规模的间谍案,令人嗅到了似乎久违的冷战味道。

间谍战的历史,远比冷战史漫长,它自然也没有因冷战的结束而终结。俄罗斯人用4名美国间谍,换回自己的10名间谍。虽然这些已暴露的间谍们,奔赴海外的“职业生涯”将画上句号,但新一轮间谍战已经重新开始。

谍战故事 冷战以来四大离奇谍案

冷战结束以来,以下间谍案已成为全球的“经典谍案”。全球谍案的频繁发生表明,和平时代背景之下,另一场无硝烟的战争一直都在持续……

最大间谍案:北约密码被轻易窃取

冷战后的最大间谍案,出现在波罗的海小国爱沙尼亚。2008年9月,爱沙尼亚国防部负责与北约机密情报交流的高官、61岁的赫尔曼·希姆,因涉嫌向俄出售情报被捕。由于造成的损失巨大,希姆也被称

为北约历史上的“头号间谍”。

这位爱沙尼亚前安全官员,凭借自己的特殊身份,以及爱沙尼亚加入北约后同其他成员国签署情报交换协议的便利条件,能随意阅读标有“北约特级保密”字样的文件。

头号“双面间谍”:FBI中潜伏22年

2001年2月18日,美国FBI特工菲利普·汉森涉嫌在过去22年内为俄窃取情报被捕,美国媒体称他是美国历史上头号的“双面间谍”。

美国FBI认为,在22年间汉森共向俄罗斯提供了27封信件和22

个邮包约6000页的绝密情报。最重要的是,汉森还向克格勃透露了3名被美国招募了的俄特工名单,导致2人被枪决。

最终他被美国判处终身监禁,禁止保释。

英“间谍石头”:惊现莫斯科街心花园

俄罗斯本身也是间谍活动的受害国。2006年1月,俄破获一起英国间谍案。俄联邦安全局在莫斯科一街心花园找到一枚“间谍石头”,称这是英国间谍联系的秘密工具。这块石头外表与普通石头并无区别,但在x光下却能看到其中玄机

——“间谍石头”中间被挖空,里面装有发报机。利用红外下载功能,英国间谍人员能将石头内的情报传输到掌上电脑上。

由于这些英国间谍拥有外交官身份,因此俄罗斯最终只能将其驱逐出境。

硬币间谍案:纪念币成“间谍武器”?

2007年,一群美国军火商在加拿大租车时,在车中发现了一种设计奇特的面值25分硬币,其中一面图案是枫叶上镶嵌着红色的罂粟花。美国国防部称,这种25分币暗藏无线电发射器,美军火商曾三次

发现有人秘密安装这种装有“无线电发送装置”的神秘硬币。

而事实情况却是,这种硬币是加拿大皇家铸币公司2004年为纪念烈士而特别铸造的。加拿大认为,美方情报人员实在过于敏感。

美女间谍 瞧,这些美女间谍们

落网的10名间谍中,美女间谍查普曼成为八卦媒体的焦点。其实近年来,被媒体曝光的美女间谍,远不止查普曼一人,以下就是近年来频繁占据媒体版面的四个“美女间谍”。

俄“美女间谍”:前夫兜售艳照牟利

今年6月底以来,美俄爆出冷战后最大间谍案,逮捕10名俄间谍嫌犯。在这些间谍中,28岁的红发美女安娜·查普曼尤其引人注目。

由于查普曼曾与前夫在英国生活4年,因此英国八卦的《太阳

报》也从前夫手中购买了查普曼的多张艳照。目前,已获释的查普曼通过律师表示,她希望能尽快赴英国起诉自己贪婪的前夫。英国媒体甚至还披露,威廉王子和哈里王子甚至成为查普曼“色诱”的目标。

摩萨德女间谍:已整容“彻底消失”

今年1月20日,哈马斯军事领导人马巴胡赫在迪拜被杀。2月底,迪拜警方宣布,以情报机构摩萨德是刺杀马巴胡赫的最大嫌疑对象,刺杀者中有数名女性杀手。此次暗杀事件中,有一位名叫

盖尔·福利亚德的女性。由于盖尔的行动都被监控摄像机拍摄了下来,她的形象已被“曝光”。《中东报》评论说,为了掩盖身份,盖尔很可能会通过高科技手段彻底“易容”,原来的她将从人间“蒸发”。

朝鲜“女间谍”:通过婚介色诱军官

2008年,韩国宣布抓获一名朝鲜女间谍。据称,伪装成变节者的袁正华隶属于朝鲜国家安全保卫部。韩国政府宣称,她以“美色”为诱饵,通过婚介色诱韩国军官,试图套取韩国军事机密并向朝鲜传

送机密的过程中被抓获,被韩国判入狱5年。韩国媒体甚至将她比作一战时期著名的德国美女间谍玛塔·哈莉。

而朝鲜回应称,整起事件均为韩国加工捏造,纯粹是一场阴谋。

美国女记者:伊朗指控其为间谍

2009年2月,一起涉嫌窃取伊朗机密的美国女记者罗克萨娜·萨贝里引起广泛关注。2009年4月,伊朗方面判处萨贝里8年有期徒刑。对此,萨贝里以绝食

方式抗议。

在美国政府的斡旋下,伊朗改判其有期徒刑2年,但缓期5年执行,可自由出境。随后,萨贝里离开伊朗前往美国。

